

第 19 講 基督內住的奧秘 (一)

歌羅西書第一章 25 至 28 節：「我照 神為你們所賜我的職分，作了教會的執事，要把 神的道理傳得全備，這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘；但如今向祂的聖徒顯明了。 神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裡成了有榮耀的盼望。我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全地引到 神面前。」聖經的道理叫做全備的道理，無一缺少，無一沒有伴侶，是完全的。但是有人傳道只傳一個開端，後面就不講了，就傳得不完全。

講聖經分三個層次，第一個層次叫做「福音」。羅馬書第十六章 25 節：「惟有 神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。」所以聖經的道理分為三個，合起來叫做全備的福音、全備的道理：第一要講福音，第二要講耶穌基督，第三要講永古隱藏不言的奧秘。這整個福音的內容就叫做歷世歷代所隱藏的奧秘，所以這些都叫奧秘。這個也就是歷世歷代隱藏、沒有向人說明、是藏在 神裡面的奧秘。

神完全的計劃

神完全的計劃，第一步， 神要用福音來救人，讓人重生，讓人得救。得救了以後要認識基督，要每一天都進深地認識基督，更多地認識基督。認識基督了，生命就長進了。因為認識基督越多，得著

的也就越多，人的生命就越長進。假如只懂得耶穌的名字，只懂得一點點膚淺的皮毛，只知道耶穌是基督，那麼人的生命就不會長進，就永遠只是嬰孩。所以我們必須得要進深地認識基督。這是第二步。

認識基督越多，生命就越豐盛，因為 神把 神本性一切的豐盛都有形有體地居住在基督裡面。歌羅西書第二章 9 節：「因為 神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裡面，你們在祂裡面也得了豐盛。」所以我們必須到基督裡得著 神本性一切的豐盛，基督徒的生命才會長進，才會越來越豐盛。本來我們是很貧乏的，一個人的生命怎麼能夠有 神的豐盛呢？神的豐盛怎麼能夠進到人裡頭來呢？這是很困難的事。但是 神有一個非常好的計劃，就是讓我們在靈裡頭來認識主耶穌基督。你認識得越多，你得著基督的豐盛就越多，這是 神奇妙的一個作法。所以第二步，人一定要進深地認識基督，更多地認識基督，要完完全全地認識基督，認識 神在基督裡的豐盛，然後我們把基督裡的豐盛吸收到我們身上，我們的生命就越來越豐盛。本來我們是窮乏的，一無所有的，但是認識基督越多就越來越豐盛，這人得著基督生命的一個方法。

傳道的層次

第一步叫做福音。福音是什麼呢？福音就是人被聖靈重生，基督的靈住在人裡頭，讓人有了活潑的盼望，這是第一步。第一步一定是與基督聯合，所以這個在聖經裡叫做奧秘，基督在你們心裡成了榮耀的盼望，基督一進到人的心裡，神預定叫人得榮耀的這事就有了起點。神在萬世以前是預定我們得榮耀的，這個就叫奧秘了。那麼這個奧秘從什麼開始呢？從基督一進來到人裡邊開始。先是進來一個

種子，叫做活潑長存的道，種子一進來我們就重生了。重生以後這個種子從小就慢慢變大，越來越長進，這基督的生命在我們裡頭越來越豐富。所以「神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裡面，你們在祂裡面也得了豐盛。」我們必須在基督裡得豐盛，這就是神的法子。神把祂豐盛的生命裡的内容都有形有體地居住在基督裡面。基督道成肉身，帶著神一切的豐盛來到地上，又復活升天了，可是祂的靈留下來了。祂的靈在我們身邊，我們就在靈裡吸收長大。你越認識基督，你的靈裡越豐盛，這就是奧秘。基督一進來我們就有了榮耀的盼望。

基督內住的奧秘

為什麼這個叫奧秘呢？這個世界上的方法很多，信仰、宗教都是信一個神，信一個菩薩，信一個仙，或是信一個佛，都是相對的。你信他，他在對面，他跟你相對。你有了事求他，或許他顯靈，他幫助了你。那麼完了以後，要把他送回去。比如你在廟裡請個菩薩回到你的家裡鎮宅，要把一切的邪氣給你拿掉，做一些法事。然後呢？完事以後，你要把他送回去，他又回到廟裡去了。無論是人口中稱呼的神還是佛，無論是什麼樣的信仰，你信他，他就幫助你。幫助完了就沒事了，他就回去了，你還是你。但是基督徒不是這樣，基督徒叫做基督內住，這生命是基督跟我們完完全全合而為一了，這是與任何世上的宗教都不同的，所以這個叫奧秘，這道理才是完全真實的。

不是說你信了耶穌就沒事了，而是基督要活在我們心裡頭。有許多聖經都說明這件事，比如加拉太書第二章20節：「我已經與基督同釘十字架。現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著」。那麼

基督怎麼在人裡面活著？當你一接受主耶穌基督，基督的靈就進來了，這是一個奧秘。為什麼基督的靈可以進來到你生命中？因為基督祂死了又再復活了。基督原來是一個靈，住在一個人的肉體裡，即「耶穌」裡。但是祂經過死和復活，祂能夠把祂的靈分開。所以耶穌跟我們說，「一粒麥子若不落在地裡死了，仍舊是一粒，這就說明清楚了。假如不落在地裡死了，它就永遠是一粒麥子。若是落在地裡死了，就結出許多子粒來。耶穌能夠釘十字架死，不只是替我們贖罪，也是把祂的靈分出來，叫「分靈」。祂一從死裡復活，「祂的靈」就不同了，就可以結出許多的子粒來，這是「極大的奧秘」。也是一切生命的「奧秘」。

然後所結的這個分出來的「靈」就住在我們每個人裡邊，我們因此就得了生命，這個生命就是「耶穌基督分出來的靈」。耶穌是神懷裡的「獨生愛子」，而我們因著這一粒麥子為我們死了，就結出許多子粒來，我們就變成「眾子」，我們也是「子」。所以我們一有了這個「子」，我們就有「活潑的盼望」，這就是「榮耀的盼望」。你有了這個「子」，是神在萬世以前所預定使我們得榮耀的，有了這個榮耀，你就有了盼望。所以信耶穌基督跟信別的宗教完全不同，「別的宗教都是相對的，惟有信耶穌基督是合一的。」所以主耶穌基督拆毀了中間隔斷的牆，將兩下合而為一，我們跟基督合在一起了。不光跟基督合在一起，跟神也合在一起了。因為基督在神裡面，神在基督裡面。我們一進入基督，就跟神聯結了。所以這個道理叫做「奧秘」，這才是全備的道理。

講道聽道的次序

所以保羅得了啓示，他說：「我照著 神為你們所賜我的職分，作了教會的執事，要把 神的道理傳得全備。」光傳福音不行，如果光傳福音，叫人「重生」得救，但重生得救以後再沒有「道」講了，就沒有將 神的道理傳得全備。所以很多的教會就胡鬧了，就開始追求聖靈充滿，跳啊，唱啊，鬧啊。其實聖經裡沒有那樣的話，聖經裡告訴我們到 神面前來必須要安靜，不是讓我們混亂。哥林多前書第十四章 33 節說得很清楚：「神是要人安靜，不是叫人混亂。」為什麼要讓人安靜呢？因為我們要聽道。這個「道」裡邊有耶穌基督，耶穌基督就是「道」，講耶穌基督就叫講「道」。認識耶穌基督的時候，你得吸收祂的生命，如果講道的時候你亂，光唱，光在那跳，那是沒有用的，基督不能進來。你不認識基督，就停留在混亂的情緒裡邊，這不是 神所要的，神是要我們安靜。第 40 節更說讓我們聚會的時候要按著次序。教會的規矩是要按著次序來聚會，所以不是在那裡吵吵鬧鬧。現在的教會變成無序狀態，「聖靈充滿」的最後一波就是要把教會變得沒有次序，這完全不合乎聖經。所以我們要規規矩矩地按著次序行才是。

哥林多前書第十四章 40 節將我們應該怎麼聚會說得清清楚楚，聚會不能說方言，只能講道，造就人，聽五句道比說萬句方言都有用處。方言大家不懂，不懂的時候你怎麼說有用呢？就不造就人。造就教會的是「道」，並且還有方法。造就教會的第一個方法就是「啓示」，第二就是「預言」，第三就是「教訓」。哥林多前書第十四章 6 節說得清清楚楚，在教會裡頭一定要講啓示、知識，講道的內容還有限的。我們看哥林多前書第十四章 6 節：「弟兄們，我到你們那裡去，若只說方言，不用啓示、或知識、或預言、

或教訓，給你們講解，我與你們有什麼益處呢？」所以保羅到了一個地方，有四種講論，第一就是啓示。啓示是什麼呢？就是把奧秘告訴我們。

用啓示使我知道福音的奧秘

啓示就是專講奧秘的，這是聖靈的工作，以弗所書第三章3節：「用啓示使我知道（福音的）奧秘」，那個「福音的」三個字沒有，所以是「用啓示使我知道奧秘，正如我以前略略寫過的。」所以保羅到了哪裡，就講啓示，啓示就是「奧秘」。我們再看第5節：「這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示祂的聖使徒和先知一樣。」所以一個先知，一個使徒，必須懂得奧秘，必須蒙啓示知道奧秘。像我們今天講的這個叫「基督內住的奧秘」，基督住在我們裡邊的奧秘。所以歌羅西書講基督內住的奧秘，要講清楚了這個奧秘，這個道理才傳得「全備」。基督為什麼要住在我們裡頭？因為基督是道，道是種子，要種在一個好土裡，就叫奧秘。我們信了主，信主實在就是個奧秘，叫「福音的奧秘」。基督帶著 神一切的豐盛道成肉身了，這也是「奧秘」，這叫「大哉敬虔的奧秘」，神在肉身顯現的奧秘。所以聖經裡講奧秘就叫啓示。你懂了奧秘，就叫有啓示了，就是聖靈來了。

聖靈的名字叫作智慧和啓示的靈。我們看以弗所書第一章17節：「求我們主耶穌基督的 神，榮耀的父，將那賜人智慧和啓示的靈賞給你們」。所以我們得著靈了，第一就有智慧了，這個智慧叫上頭來的智慧，不是下頭來的。然而這個智慧叫做「神啓示的奧秘」，「奧秘的智慧」。我們看哥林多前書第二章7節：「我們講的，乃是從前所隱藏、神奧秘的智慧」，這個智慧是從上頭來的，這世界上

有權有位的人沒有一個有這種智慧。他們有的都是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的智慧，他們沒有這種屬天的智慧。我們有這個智慧，就能特別明白聖經的啓示，啓示奧秘。歌羅西書第一章 25 節，保羅就是講這個：「我照 神為你們所賜我的職分，作了教會的執事，要把 神的道理傳得全備。」

把 神的道理傳得全備

這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘，若不講奧秘，則這個道理就傳得不全備。所以最後一講總的來說，叫做永古隱藏不言的奧秘。若全都講清楚了，我們才懂得基督到了我們這邊，我們就有了榮耀的盼望，基督必須內住在人心裡。這個基督內住我們還要再講兩次，因為基督內住這個題目太大，還要再講兩次，讓大家知道什麼叫基督內住，基督為什麼要住在人裡邊，原因是什麼。第一個，基督內住就叫奧秘，就是歌羅西書第一章 26 節所說的「這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘，但如今向祂的聖徒顯明了。」神願意叫他們知道這奧秘，在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裡成了榮耀的盼望。人一有了基督，人就有了 神在萬世以前就預定使我們進榮耀的這個盼望，這叫歷世歷代隱藏的奧秘。所以人一信耶穌，就有一個榮耀的盼望。這個榮耀的盼望是什麼呢？我們下一講再慢慢地來解釋。

